MINISTERIO DA DEFESA
EXERCITO BRASILEIRO
DECEXx - DEPA
COLEGIO MILITAR DO RIO DE JANEIRO
(Casa de Thomaz Coelho/1889)
CONCURSO DE ADMISSAO AO 1° ANO DO ENSINO MEDIO 2018/2019

PROVA DE MATEMATICA
21 DE OUTUBRO DE 2018

INSTRUCOES PARA REALIZACAO DA PROVA
PROVA )
01. Esta prova contém 20 (vinte) questdes objetivas de MATEMATICA, distribuidas em 06 (seis) folhas, incluindo

a capa e a contracapa (que poderdo ser utilizadas como rascunho).

02. Ndo seré permitido o uso de dispositivos eletrénicos ou digitais, tais como celulares, calculadoras, tablets etc. A
insisténcia em utilizar tais dispositivos acarretara sua eliminagdo do processo seletivo.

EXECUCAO DA PROVA

03. O tempo total de duracédo da prova é de 03 (trés) horas.

04. Os 15 (quinze) minutos iniciais da prova séo destinados & conferéncia da impressao.

05. Em caso de alguma irregularidade, somente com relacdo a impresséo das questdes, chame o Fiscal.
CARTAO-RESPOSTA

06. Ao recebé-lo, CONFIRA seu nome, numero de inscri¢ao e ano de ensino; em seguida, assine-o.

07. No Cartdo-Resposta, em cada questdo objetiva, assinale uma Unica alternativa. Para o preenchimento do Cartéo-
resposta, observe o exemplo abaixo:

00. Qual o nome do vaso sanguineo que sai do ventriculo direito do cora¢cdo humano?

(A) Veia pulmonar direita A opcdo correta é D. Marca-se a resposta da seguinte
(B) Veia cava superior maneira:

(C) Veia cava inferior 00 @ @ ‘ @

(D) Artéria pulmonar
(E) Artéria aorta

08. As marcag0es deverao ser feitas, obrigatoriamente, com caneta esferogréafica de tinta da cor preta ou azul.
09. N&o serdo consideradas marcagdes rasuradas. Faca como no modelo acima, preenchendo todo o interior do
circulo-opgdo sem ultrapassar os seus limites.
10. O candidato sé podera deixar o local de prova depois de transcorridos 45 (quarenta e cinco) minutos do tempo
destinado a realizacéo de prova. O Fiscal avisara sobre o transcurso desse tempo.
11. Ao terminar a prova, sinalize ao Fiscal e aguarde sentado até que ele venha recolher o
Cartdo-Resposta e o Caderno de Questdes.
12. Os trés ultimos candidatos, ao entregarem seu Cartdo-Resposta, permanecerdao em sala como testemunhas do
encerramento dos trabalhos a cargo do Fiscal de Sala.
13. O candidato nédo podera levar o Caderno de Questdes antes do término do tempo total da prova.

AGUARDE AUTORIZAQAO PARA INICIAR A PROVA.
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Com base na leitura e analise dos dados apresentados pela noticia e pelo infogréafico abaixo, responda as questdes 1 e
2.

“A mais recente pesquisa TIC Kids Online, realizada pelo Comité Gestor da Internet, mostrou que, pela primeira vez,
em 2014, o acesso a internet por celular no Brasil foi maior do que por computadores: 82% acessam pelo celular,
enquanto 56% usam o desktop.”

Local de acesso

INTERNET EM PORCENTAGEM
............................................................................................................... so1s = 2014
e Pela primeira vez, acesso a web entre jovens é 37 38
maior pelo celular do que pelo computador
) 17

Tipo de acesso* 4
PORCENTAGEM SOBRE O TOTAL

82

(&) ESCOLA BIBLIOTECA PUBLICA

OU TELECENTRO

71
J - 68%  13%
dos jovens de 9 a fizeram uso

Computador 56 17 anos entraram para rede
— na internet para social, o maior
@ .53 trabalhos de escola  porcentual
Celular Usuarios de internet**
PORCENTAGEM SOBRE O TOTAL
32 DA POPULACAOQ DE 10 A 17 ANOS
NORTE
54
16 NORDESTE
68
CENTRO
- OESTE
Tablet 81 SUDESTE
SUL
2013 2014
87
*Sobre o total de usudrios de Internet de 9 a 17 anos. Total ultrapassa 100% por possibilidade de multipla escolha. **TIC Domicilios 2013
BN T KOS ONLINE BRAGIL 04+ e T m e e e s s o e e e e L AL Lo S

Disponivel em:<< https://educacao.estadao.com.br/noticias/geral,uso-de-aplicativos-para-celular-ganha-forca-na-escola,1749345>>.
Acesso em: 20 jun 2018.

1) A partir das informacdes indicadas no item “Local de acesso”, verifica-se que

(A) houve uma reducdo, de 2013 para 2014, em percentual, do acesso & internet na escola.

(B) houve um aumento, de 2013 para 2014, de aproximadamente 1%, do acesso a internet na escola.

(C) houve uma reducédo, em percentual, do acesso a internet em bibliotecas publicas e telecentros de 2013 para
2014.

(D) o percentual de jovens, de 9 a 17 anos, que ndo utilizaram a internet para realizarem trabalhos da escola foi de
32%.

(E) em 2014, o percentual de acessos a internet nas bibliotecas pablicas e telecentros aumentou 120% em relagdo
ao percentual de 2013.

2) De acordo com as porcentagens apontadas no item “Usudrios de internet**”, é correto afirmar que

(A) aminoria dos jovens de 10 a 17 anos do Brasil sdo usuarios da internet.

(B) a maioria dos jovens de 10 a 17 anos da regido Sul s&o usuarios de internet.

(C) aminoria dos jovens de 10 a 17 anos da regido Nordeste sdo usuarios da internet.

(D) a maior quantidade de individuos de 10 a 17 anos, usudrios de internet, encontra-se na regido Sul.
(E) amenor quantidade de individuos de 10 a 17 anos, usudrios de internet, encontra-se na regido Norte.

w 3
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3) O grafico abaixo mostra o resultado da apuracdo dos votos do segundo turno de uma eleicdo entre os candidatos A e
B. Sabendo que votos validos sdo os votos dados a cada candidato, ndo sendo computados os votos brancos e nulos,
qual alternativa melhor representa a situagdo dos candidatos A e B?

Votos em Branco Candidato A

Votos Nulos

Candidato B

(A)
(D)

(B)
B

©)
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4) Uma funcdo f: R — R, definida por f(x) = ax? + bx + ¢, coma,bec € Re a # 0, assume um valor negativo
quando x = —5 e positivo quando x = —1 e x = 2. Logo, é correto afirmar que

(A)a>0
B)a<0
Cc>0
D)c<oO
(BE)b>0

Considere a definicdo a seguir para a resolucdo da questdo 5.
“A area de um tridngulo ¢ a metade do produto da medida de sua base pela medida de sua altura.”

5) Trés pontos de duas fungBes f:R - R e g:R — R definidas, respectivamente, por f(x) = 3x2 + 6x —24 e
glx) = %xz + 2x + 9 serdo utilizados para construgdo de um tridngulo. Esse tridngulo ser& construido com seus
vértices sobre os gréficos dessas funcdes, conforme o descrito abaixo:

I. um dos seus vértices no ponto de menor imagem da fungéo g;
Il. dois vértices nos pontos de intersecao da fungdo f com o eixo das abscissas.

Dessa forma a area desse triangulo € igual a

(A) 30
(B) 15
©9
(D)6
(B)3

6) A figura abaixo apresenta 100 quadrados de lado medindo 1 cm. Uma formiga saiu do ponto A, passou pelo ponto
B e foi até o ponto C. Se ela tivesse seguido o caminho em linha reta de A até C, teria percorrido

w

(A) V13 cm
(B) 2v/13 cm
(C) 8cm
(D) 10 cm
(E) 52 cm

W 5
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Com base na leitura e analise dos dados apresentados pelo infogréfico abaixo, responda as questdes 7 e 8.

“Série historica de numero de casos humanos confirmados de febre amarela silvestre e a letalidade no Brasil, 1980 a

”
2016. O ntmero total de casos
humanos confirmados
de febre amarela

silvestre de 1980 a 2016
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* Dados atualizados até a SE-52/2016

7) Segundo o grafico de barras, conclui-se que a média, a moda e a mediana dos casos de febre amarela silvestre em

Disponivel em:<< http://mww.explorerside.com/wp-content/uploads/2017/02/infografico_febre_amarela.png>>.
Acesso em 20 jun 2018.

humanos de 1980 a 2016 se encontra, respectivamente, entre

(A) 30 e 40 casos, 10 e 20 casos e 0 e 10 casos.
(B) 30 e 40 casos, 0 e 10 casos e 10 e 20 casos.
(C) 20 e 30 casos, 10 e 20 casos e 0 e 10 casos.
(D) 20 e 30 casos, 0 e 10 casos e 10 e 20 casos.
(E) 20 e 30 casos, 10 e 20 casos e 10 e 20 casos.

8) O grafico da taxa de letalidade mostra que a quantidade de pessoas que vieram a 6bito em

(A) 1993 é inferior a observada em 1992.

(B) 2010 é superior a observada em 2009.

(C) 2011 é a metade da observada em 2010.
(D) 2009 é a mesma que a observada em 2003.
(E) 2006 é a mesma que a observada em 2005.

W
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9) A maioria das televisdes apresenta tela semelhante a um retangulo de lados 3 e 4 cuja diagonal representa as
polegadas da televisdo. Logo, um tela de 45 polegadas tem lados iguais a

(A) 12 e 16 polegadas.
(B) 15 e 20 polegadas.
(C) 18 e 24 polegadas.
(D) 27 e 36 polegadas.
(E) 30 e 40 polegadas.

10) A figura a seguir é composta por duas retas AB e AC e trés guadrados com um dos seus lados sobre a reta AC e
um de seus vértices sobre a reta AB.

A
, - C~ - - - ~ 7
Se as areas dos quadrados menor e maior sdo iguais, respectivamente, a 36cm2 e 64cm?, entdo a area do quadrado
intermediério é igual a

(A) 45cm2
(B) 45,5cm2
(C) 48cm2
(D) 48,5cm2
(E) 49cm?

11) Considere o quadrado ABCD, cujo lado mede 5cm, e M um ponto sobre o circulo circunscrito a este quadrado,
ndo coincidente com os vértices A, B, C e D, conforme ilustra a figura a seguir.
Qual o valor da soma (MA)? 4+ (MB)? + (MC)? 4+ (MD)?? C

(A) 10 D

(B) 10v2

(C) 50

(D) 50v2 B
(E) 100

A

12) A companhia de turismo Vivitour freta um 6nibus de 40 lugares de acordo com as seguintes condic¢Oes descritas
no contrato de afretamento:

I. Cada passageiro pagara R$160,00, se todos os 40 lugares forem ocupados.
Il. Cada passageiro pagara um adicional de R$8,00 por lugar ndo ocupado.

Quantos lugares a companhia de turismo devera vender para garantir lucro méximo?

(A) 30
(B) 32
(C) 35
(D) 38
(E) 40

W ,
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Utilizando as trés definicdes apresentadas a seguir, responda a questéo 13.

I. Um circulo de centro O e raio k é o lugar geométrico dos pontos do plano cuja distancia ao centro O é
menor ou igual a k.
Il. Reta tangente a um circulo, de centro O, em um ponto P ¢ a reta que intersecta o circulo no ponto P e é
perpendicular ao raio OP.
I11. Circulos tangentes exteriores sao circulos que se intersectam em apenas um ponto, e a distancia entre seus
centros é igual a soma dos seus raios.

13) Na figura abaixo, séo apresentados trés circulos de centros O,, O, e O3 e raios R, n e r respectivamente. Esses
circulos sdo tangentes exteriores e também tangentes a uma reta t. Assim o valor de n é

Rr
A e

Rr
(B) R4+2VRr+7r
Rr

© R—-2VRr+1r

Rr
(D) 2(R2-12)

Rr
® 27

14) Dado que a bissetriz do angulo ACB é o lugar geométrico dos pontos que equidistam das semirretas CAeCBe,
portanto, divide o angulo em dois angulos congruentes, considere um triangulo ABC isosceles com AB = AC = 1cm

e med(A) = 36°. Se D € AB de forma que CD seja a bissetriz do angulo C, entéo a medida BC é
(A) % cm

V52
2

(B)

cm

© %5 cm

2+V2
S cm

(®)

(BE) 2+2\/§ cm
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15) Na primeira fase da Copa do Mundo de 2018, fase de grupos, as trinta e duas sele¢des foram divididas em oito
grupos de quatro selecBes, sendo que as duas sele¢cbes melhor classificadas de cada grupo avancaram para a préxima
fase. Cada uma das quatro selegdes, de cada grupo, jogou uma vez com as outras trés selecdes.

Segundo o critério de pontos (Pt), a cada vitoria, a sele¢cdo computava trés pontos e, a cada derrota, zero ponto.
Em caso de empate no jogo, somou-se um ponto para cada sele¢do.

Em caso de igualdade na pontuacdo, ao final da primeira fase, os critérios de desempate foram:

1. Melhor saldo de gols (total de gols feitos menos o total de gols sofridos);
Maior nimero de gols feitos (gols pro);

Confronto direto;

Menos cartdes vermelhos e amarelos;

Sorteio.

akrwd

Numa simulagéo dos jogos da primeira fase, de um grupo qualquer, ocorreu o descrito abaixo:

v houve um time que ganhou todas as partidas por um a zero;
v houve um outro time que perdeu todas as partidas por zero a um.

Considerando apenas os critérios de pontos (Pt), o critério 1 de desempate (Sd) e o critério 2 de desempate (Gp), qual
das opgdes abaixo pode representar as pontuacdes das quatro selecdes desse grupo?

(A)
Pt [Sd | G
s 13 T3 D) Pt [ Sd | Gp
26 |0 |3 1°19 |3 |3
2[4 |0 |1
4200 |-3]0
®) 2210 3]0
Pt [ Sd | Gp
179 |3 |3
206 |1 |3
32[3 1|2 (E) Pt | Sd Gp
210 |30 1219 |3 3
©) 2: 4 [1 |1
Pt [ Sd | Gp ja g :; é
179 |3 |3
204 |0 |2
324 |1 |1
4210 [-3]0

3 4 s
16) A forma de poténcia mais simples do radical |112° - Jllzg . J1127 1126 - V1155 6

A) 113509/280
®) 111131/56
() 11125
(D) 11°7/s

(E) 11756

W 5
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Com base na definicdo a seguir, responda a questdo 17.
“A area de um tridngulo ¢ a metade do produto da medida de sua base pela medida de sua altura.”

17) Considere o retangulo ABCD, cuja base mede 40 cm e altura mede 60 cm, e o tridngulo BEF construido com
vértices sobre os lados do retangulo, conforme a figura abaixo. Sabendo que ED = 3DF e a éarea do tridngulo BEF é
a maior possivel, qual a area deste triangulo?

A B
(A) 750 cm?
(B) 900 cm?
(C) 1050 cm? E
(D) 1200 cm?
(E) 1350 cm?
D F C

18) Assinale a opcéo que contém a afirmacéo correta.

(A) Para a e b reais e n natural, Va = b © b™ = a.
(B) Para a e b reais positivos, Va2 + b2 = a + b.
(C) Para a e b reais, se a® = b? entdo a = b.

(D) Para a e b reais positivos, ¥a - Vb = Ya? - b3.
(E) Para qualquer a real, Va2 = (Va)".

19) A equagcéo do segundo grau cujas raizes sdo iguais ao triplo do valor das raizes da equacdo x2 + bx +c =0 ¢

(A) x2+3bx+9c=0
(B) x2+3bx+3c=0
(©) T +3bx+9c=0

(D) 3x2+3bx+3c =10
(E) 3x2+3bx+9c =10

¢ 10
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20) Os alunos do 9° ano do CMRJ foram a uma visita ao Palacio Duque de Caxias para, além de conhecer o
palécio, executar um trabalho sobre “grandes medigdes”, solicitado pelo seu professor de Matematica.

Os alunos tinham que estimar a altura do prédio da Central do Brasil localizado ao lado do Palacio
Duque de Caxias. Para realizar a tarefa, os alunos teriam que fazer a medicdo de angulos a partir de trés
pontos distintos, determinados pelo professor, com o auxilio de um teodolito e utilizar /3 = 1,73 em seus
calculos.

Observe os resultados obtidos com as trés medicGes descritas a seguir:

v'a primeira medicdo foi feita a uma distancia de 410m do prédio, e o topo do prédio foi observado
segundo um angulo de 15°;

v'a segunda medicdo foi feita depois de se aproximar do prédio, e o angulo observado foi o dobro do
angulo da primeira medicéo;

v a terceira medicdo foi feita depois de se aproximar 84m do prédio, a partir do ponto da segunda
medicdo, e 0 angulo observado foi o triplo do ngulo da primeira medicéo.

Disponivel em: <<https://fatosfotoseregistros.files.wordpress.com/2016/06/central2015.jpg?w=640>>.
Acesso em: 20 jun 2018.
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A partir desses dados, calcule o valor aproximado da altura do prédio da Central do Brasil.

(A) 34m
(B) 48m
(C) 79m
(D) 115m
(E) 121m

* 11
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